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=  Preţul inserţiunilor, cupf Invoealâ “  
Abonamentele şi inserţiunile

să se adreseze Administraţiei ziarniui «Telegraful Uo 
mân». Sibiu, Strada Măcelariloi Nr. 45.

Nou abonament
Cu 1 Ianuar v. 1922 deschidem nou 

abonament la T e leg ra fu l R om ân cu 
preţurile arătate în fruntea ziarului.

Dnii abonaţi sânt invitaţi să-şi îno- 
ească din vreme abonamentul, stăruind 
pentru răspândirea organului nostru în 
cercuri cât mai largi.

Abonamentul se face prin mandat 
poştal. Numele abonatului şi locuinţa (şi 
poşta ultimă) să se scrie legibil, la adresa: 
Telegraful Român, pentru administraţie,

Sibiu Administraţia

La început de an
(= ) Se impune o privire înapoi, in 

mersul evenimentelor anului trecut 1921, 
— privitoare îndeosebi Ia viata noastră 
bisericească de dincoace de munţi, — în 
scopul de a vedea, într’un resumat m o
mentele de căpetenie înfăptuite şi de a ne 
orienta mai bine în munca ce ne aşteaptă 
în anul Domnului 1922.

Anul de care ne am despărţit n’a fost 
sărac în fa^te săvârşite pentru întărirea şi 
progresul bisericii; — dar a lăsat, est« 
aoroape de sine înţeles — şi multe greu
tăţi, ce rămân în sarcina noului an să le 
deslege, desăvârşind tot m»i mult opera 
de refacere spre binele clerului şi popo
rului românesc.

In primele zile din primăvara anului 
1921 ni s’a dat să vedem reînfiinţată ve
chea episcopie a Vadului, înfi nţată pe 
vremuri de marele voevod moldovean, şi 
purtând azi numele de Eparhia Vadului, 
Feleacului şi Clujului, care îşi are acum 
episcopul invest t şi instalat.

Alte învestiri ş i instalări de episcop», 
făcute îa cursul anului expirat, sânt ale 
arhiereilor d in : Chişinău şi Hotm, din 
Râmnicul N. S., din Caransebeş şi din 
Oradea Mare. Noii arhierei sânt PP. SS. 
LL Gurie în Basarabia, Vartolomeu Stă- 
ntscu în Râmni.', Iosif T. Badescu >n Ca
ransebeş, Roman Ciorogariu în Oradea- 
mare si N'colae Ivan în Cluj.

Prea Sfinţitul Sinod episcopesc al mi
tropoliei noastre a promovat la rangul de 
arhierei titulari pe arhimandriţii vicari II*- 
rion Puşeariu şi Filaret Musta, având în 
vedere meritele lor câştigate într’un ser
viciu îndelungat pentru biserică şi neam.

Un fel de îngrijorare s’a exprimat la 
începutul anului 1921, cu raport la unifi

carea bisericească pusă la ordinea zilei. 
Unul dinire oamenii marcanţi ai vieţii pu
blice din mitropolie spunea, cu prilejul 
intrării în noul an, că p oiectul de atunci 
al umfi ării pare a ameninţa, în consecin
ţele sale, marea oneră a nemuritorului no
stru arhiepiscop şi mitropolit Andrei. Ac
tualul şef al bisericii ardelene răspunzând 
vorbitorului cu privire la păstrarea orga
nizării bisericeşti, rămasă rouă scumpă 
moştenire dela în veci neuitatul Andrei, a 
accentuat că această organizaţie se înte 
meează pe experienţa trăită, de care nu 
ne putem lăpăda. In acest înţeles s’a lu
crat şi în congresul nostru bsericesc, cu 
ocaziile desbuterilor asupra chestiunii de 
unificare, constatându-se din nou că sta
rea de progres şi înflorire a instituţiilor 
bisericeşti se datoreşte în deosebi organi
zaţiei cuprinse în Statutul nostru organic, 
şi că experimentarea cu o nouă întocmire 
n’ar ii c ec it  sp dsi. rî «c-ator

Nu este acum nimerit momentul de 
a stărui în amănunte asupra piedicilor 
ivite în discuţiile consfătuirilor dela Bucu 
reşti, — ştim însă cu siguranţă că preo 
ţimea ortodoxă din toate provinciile, chiar 
şi din veeh ul regat, în covârşitoare ma
joritate, dacă nu chiar totalitate, aprobă 
din toată inima năzumţele bisericii arde
lene pentru democratizare şi pentru a feri 
clerul de a fi supus fluctuaţiilor politice 
ale paft;delor.

Vizitaţiunile canonice ale I. P. S. Sale 
Mitropolitului no-tru Nicolae s’au conti
nuat în anul 1921 în părţile Deju'ui şi 
Făgăraşului. To^te comunele vizitate au 
întâmpinat cu manifestări de sinceră bu 
curie si iubire pe înaltul pastor suf'etesc, 
care sfinţind b:serici şi împărtăşind popo
rului binecuvântarea arhierească, îi promite 
să-l conducă la lumina evangheliei şi la 
cultură, în biserica noastră strămoşească 
desrobită.

O  afacere, căreia i s’a consacrat nu 
puţină atenţ une este a Concordatului. In 
regularea acestei afaceri bisericeşti cu 
Vaticanul, cuvintele mitropolitului primat 
al ţării au fost următoare'e: «Ţara noa
stră a fost totdeauna foarte tolerantă, 
Vom fi şi în viitor foarte toleranţi fată 
de toate credinţele. Le vom da deplină 
libertate, cu condiţia să nu primejduim 
credinţa şi ţara noastră: Să nu ne ceară 
însă în loc de libertate paritate, căci pa
ritatea nu o putem da nimănui. Cei 800 
de mii de mucenici au murit, pentruca 
ţara noastră să rămâie a neamului ro
mânesc».

Pentru apărarea vechei credinţe, miş
carea împotriva concordatului era dinţie 
cele mai fireşti. S’au întrunit conferenţe

preoţeşti s’au ţinut câteva adunări, în ca 
pitală şi în oraşele dm provine e, s’au 
redactat memorii s’a rostit şi congre ul 
nostru, — dar p ob!ema rămâne să fie 
resolvită de a>ci înainte dm partea gu
vernului şi a pa lamentului: Atât clerul, 
rât şi credincioşii şi au spus cuvântul lă
murit în drfavorarea concordatului plă
nuit cu Roma papală. —

Al doilea congres al preoţimii de 
legea ortodoxă din mitropolia ardeleană, 
adunat la S'biu având caracterul de con
gres biblic a luat în program multe 
puncte* de mare inte es. Hotărârile aduse 
au dat activităţii preoţimii organizate în 
Asociaţia «Andrei Şaguna», îndemn pu
ternic în lupta pen ru îndrumarea inimilor 
spre idealuri morale şi creştineşti. —

Studenţimea universitară s’a organi
zat din cauza greu^ţilor actuale de trai 
în aşa numite căminuri, cent e unde ti- 
iicrsi duc v k ţ5  în comun, ş: unde ee 
poate face propagandă de cu’tură rel gi- 
oasâ. La Cluj, a cărui universitate este 
încă tot lipsita de facultatea teologică, 
profesorul univers tar, pâr. / .  Lupaş, a 
luat însărcinarea de a face asemenea pro
pagandă, arătând tinerimii între altele cât 
de sistematic se lucrează în alte ţări, b. 
o. în Anglia pentru ca Mântuitorul Isus 
Hristos să învie şi să trăiască în sufletul 
fiecărui student. Activitatea aceasta ur
mată cu râvnă şi dragoste va da la vremea 
sa, rodul dorit a cărui sămânţă se cu
prinde în învăţăturile evanghelice de veş
nică valoare. —

In chestiunile de dotaţie preoţească, 
de recăsătorirea preoţilor văduvi, de lupta 
împotriva sectelor, de păstrarea şcoalelor 
confesionale ş. a. s’au produs constatări 
şi motive ponderoase, care ar trebui să 
grăbească resolvirea lor în conformitate 
cu cerinţele vremii. —

Prm lege nouă s’a organizat şi cle
rul militar în următoarele grade: preot 
de regiment (asimilat cu grad de căpitan), 
preot de d vizie (gr. de ma or sau loco
tenent colonel/ preot de corp (gr. de lo- 
cotenent-colonel sau co’onel), inspector al 
clerului militar (gr. de general), sau epis
cop militar cu jurisdicţiune spirituală şi 
administrativă, aceasta din urmă asupra 
întregului cler militar fără deosebire de 
confesiune. Episcopul militar este reco
mandat de sf. sinod şi e numit prin de
cret regal. Primul episcop militar a fost 
numit părintele protopop dela Braşov, 
ü r . Vasile Saftu. —

*

Dacă biserica ortodoxă a biruit în 
cursul de veacuri piedicile ce i s’au pus
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in cale, putt rea ei de viată le va înlătura 
şi de aici încolo pe lângă toate curentele 
duşmănoase ce se ivesc din timD în timp.

Muncă stăruitoare şi neîntretuptă. 
însoţită de eruţ*re şi prevedere, vor per
fecţiona tot mai mult opera înaintaşilor 
noştri cari au pregătit drumul ca această 
biserică ortodoxă română, desconsiderată 
odată, astăzi să ajungă în fruntea tuturor 
bisericilor din ţara românească şi să-şi 
desfăşoare energiile pe toate căile mora
lei şi ale culturii creştine.

Înzestrată cu un număr însemnat de 
pastori ai turmei cuvântătoare şi cu cre
dincioşi mulţi şi valoroşi, are toate con
diţiile d’a se desvolta şi întări pretutin
deni. In anul, în care am intrat, aşteptăm 
prin urmare să vedem şi să auzim făp
tuiri bune şi numeroase, — ear vorbărie 
şi hărţueli cât mai puţine.

Fidanţarea Prinţesei Mârioara
O nouă bucurie se vesteşte dela Curtea re

gală română: A. S. R  Principesa Mărioara s’a 
logodit cu Regele Alexandru al Sârbiei.

Poporul român din întreagă ţara, ia parte 
la această bucurie şi doreşte regalei părechi té
ridre deplină întru mulţi ani.

Nădăjduim că faptul fidanţării va apropia 
şl mai mult cele două ţări vecine, pentru a des ■ 
lega cu atât mai uşor problemele neresolvite încă 
între Sărbia şi România.

Graiul cifrelor
Sub acest titlu, !n articol dc fond arată 

«Unirea», că bugetul Ministerului cultelor pe 
anul 1921—22 este fixat pentru cultul ortodox 
cu suma de 30.425,755 Lei, ear a celorlalte culte 
catolice şi diverse cu suma de 45 639,122 Lei 
şi ne î-pune, că «cifrele nu sânt luate d n ga
zete, cari pot să greşesscă, ci din publicaţia ofi
cială a ministerului cultelor».

Şi «Unirea» nici cu acest buget nu este 
mulţumită. Ameninţă, că «va trebui să mişte 
toate pietrile pentru a li se măsura în viitor cu 
aceiaş măsură» (adecă cu care se măsură orto
docşilor).

Curat povestea lupului cu mielul.
Să întoarcem moneda dlor şi să cerem 

odată şi noi ortodocşii să ni se măsure cu 
aceiaş măsură.

Dacă pentru cele nici 20% de neortodocşi 
.se cheltuieşte 45 milioane — pentru cele peste 
80% de ortodocşi câţi sânt după datele statistice 
In România întregită — ar trebui să se preli
mineze cel puţin de 4 ori câte 45 milioane — 
şi in cazul acesta, ar fi aceiaş măsură.

Deci noi am avea gravamene de ridicat 
şi nu celelalte confesiuni.

Ii doare rău insă pe ucenicii papismului 
de pe Târnave, că în cadrul bugetului bisericii 
ortodoxe, s’a votat câteva sute de mii Lei pen 
tru cumpărarea unor locuinţe corespunzătoare 
pe seama episcopilor noştri din Cluj şi Oradea- 
mare, pentru; ă in Cluj episcopul nostru nu avea 
unde să şi plece c*pui, ear la O adea-mare pe 
când episcooul catolic şi gr.-cat. locuesc în pa
late sumtuoase, ridicate nu din sudoarea cre
dincioşilor, ci din dărnicia statului unguresc — 
după care se vede, că unii tânjesc şi acum — 
episcopul nostru până ieri alaltăieri locuia în o 
căscioară de tot modestă, cumpărată şi aceea 
din sărăcia noastră.

Le trebue paritate dlor dela «Unirea»?
O primim şi noi şi iată le facem ofertă. 

Haidaţi dlor să împărţim frăţeşte, după propor
ţia numerică, toate bunurile şi palatele primite 
de Dvoastră dela statul ungar — şi pe cele pri
mite de noi dela statul ungar şi român.

Căci altfel cum înţelegeţi Dvoastră parita
tea, ca şi astăzi duuăce Dumnezeu în urma vi
tejiei soldduiui român şi ortodox, episcopii ca
tolici şi greco-catolici cu o ceată Întreagă de 
canonici, să locuiască in palate splendide pro- 
văzuţi cu toate bunătăţile pământeşti, cu lati 
fundii şi mo*ii Întinse — ear ai noştri în colibi ?

Aşa înţelegeţi Dvoastră paritatea?
Vom reveni.

„Atitudinea politică a preoţimii“
— Păreri —

In unul din numerele trecute ale acestui 
ziar în legătură cu articolul «Atitudinea politică 
a preoţimii», se pun următoarele întrebări: «Ce 
fel de activitate are să desfăşoare preoţ mea 
noastră in luptele politice astăzi, în situaţia to
tal schimbată a noului stat român? in ce chip 
are preotul să participe la iupta de refacere şi 
consolidare a ţării, din punct de vedere sufle
tesc şi financiar şi economic şi cultural?»

Concluziarea la care a ajuns scriitorul ar
ticolului menţionat este: oreotul să nu se co
boare în vălmăşagul patimilor politice de par
tid... ear votul să-l deie acelei persoane, fără 
deosebire de partid, care a lucrat şi promite a 
lucra pentru interesele generale ale bisericii do
minante. «

Nu înşir luptele politice din trecut şi par
tea cu care a contribuit preotimea şi preste tot 
biserica in desfăşurarea lor, sânt binecunoscute. 
Vom lua în examinare cele două alegeri efec- 
tuite în 1919 şi 1920 scoţând învăţături pentru 
viitor, căci acestea au fost preludiul politicei 
româneşti care va urm^ şi în viitor şi astfel 
vom răspunde şi întrebărilor puse.

Alegerile politice din 1919 efectuite în 
vremea când era numai bucurie pentru unita
tea naţională, dându se lozinca de a ne pre
zenta compacţi şi de a impune cu solidaritatea 
noastră faţă de vechiul Regat, au decurs în li
nişte şi cu demnitate, deşi tocmai prin acel 
procedeu nefăcându se selecţiunea cerută s’a 
deschis calea spre Bucureşti multor persoane 
necunoscute în luptele politice din trecut şi 
astfel de persoane fără garanţii morale au com
promis pentru totdeauna cinstea şi dreptatea 
cu care ne mândream în trecut, fără a putea 
influinţa in spre bine moravurile ale fraţilor 
din Regat.

Au urmat alegerile anului 1920 în altă 
formă şi cu alte arme. S’au început tămâierile, 
desb nările între cei cari au luptat o viaţă în
treagă laolaltă şi adfel dat ne a fost să vedem 
şi să auzim vorbe puţin măgulitoare la adresa 
preoţimii şi chiar a bisericii. Aceste alegeri 
pentru preoţime au fost o lecţie, o d samăgire 
şi totodată o învăţătură pentru ţinuta sa în lup
tele politice din viitor.

Preoţimea în adunări oficioase şi mai pu 
ţin oficioase vorbeşte despre organzare pe 
toate terenele, şi cu cât se discută mai muit 
această organizare cu atât se pare că ne des- 
orgam'zăm mai ales din punct de vedere po
litic. S’a decis: preotui trebuie să ia parte ac
tivă în luptele politice iar in congresul anului 
curent, *ă repăşească fiecare preot din ori ce 
partid. Ca sub impresia vorbirii păr. arh. Sori
ban să ne înscriem în partidul Dsale, social ţă
rănismul. Astfel tot discutând şi nimica făcând 
rre ajung noi alegeri şi atunci ce e de făcut se 
întreabă, in urmă fiecare face cum poate fără 
a avea o ţinută unitară şi fără de a putea im 
pune câtuş de cât interesele instituţiunii ce con
ducem, pierzând zi cu zi terenul de sub pi
cioare, căci fiecare organizaţ e politică fiind 
preotul contra ei la a!eg» ri, aceea cearcă S3-şi 
răsbune pe instituţiunea ce o conducem. Cu 
politica urmată de partidele din Ardeal sântem 
în clar, nu cunoaştem în desj ins felul şi or
ganizaţia partidelor din vechiul Regat cârora 
trebuie să le deschidem calea spre Ardeal pen
tru desăvârşirea unităţii naţionale, nu cunoaş 
tem îndeajuns persoanele de valoare cari ju
decând după presă, nici aici, nici în vechiul 
Regat, nu te mai poţi orienta.

*
La prima întrebare răspundem afirmativ, 

preotul trebue să desfăşoare o activitate poli
tică şi în urm* poziţ ei ce ocupă ca conducător 
în mijlocul credincioş lor săi — în cazuri de 
alegere ca conducător al alegătorilor. Săteanul 
te întreabă: «Cei de făcut?» «Pe cine reco
manzi, Sfinţia Ta?» «Cu cine să stăm?» «Care 
e mal bun?» etc. Sânt şi alegători cari ştiu şi 
fac cum vreau ei. Recomanzi un om de valoare 
cu merite, contracandidatul te declară de om al 
partidu'ui respect v, nici aşa nu o nimereşti, 
deja indirect ai intrat în politică. Stai pasiv, te 
doare inima cum cutare nechemat îmbată lumea 
cu apă rece, ba deadreptul îţi pune pe alegă
tori în cap cu fel şi fel de minciuni neobişnuite. 
Astfel se nim ceşte încrederea în conducători 
prin nechibzuinţa unora. Când însă fiecare tagmă

de oameni se îngrijeşte de luptă din anumite 
interese speciale ale tagmei, — biserica cea din
tâi instituţiune şi slujitorii ei încă trebue să lupte, 
insă pe ca'e cinstită, făcând zid de aDărare pen
tru instituţiune şi interesele sale. Pentru acest 
lucru chemaţi sânt toţi slujitorii bisericii să ia 
parte activă în luptă.

La a doua întrebare răspundem, dacă pre
oţimea desfăşoară activitate pol tică, atunci pen
tru noile împrejurări de viaţă, şi pentru felul 
cum se purcede în politica românească, două 
sănt căile bisericii şi ale preoţimii ca să parti
cipe la consolidarea ţării din punct de vedere 
suLetesc, financiar, economic şi cultural. Amân
două căile încep de jos, dela alegeri. Alegătorii 
prin conducătorii lor fireşti, dacă se înţeleg asu
pra unei persoane demnă de a-i reprezenta In 
sfatul ţării, dându i acest mandat onorific — tre
bue să I lege şi de o răspundere cu care dato
rează cătră alegătorii săi Când se prezintă îna
intea alegătorilor săi promiţând marea cu sarea, 
când spune că toată lumea înşeală, fură etc., 
numai dânsul e cinstit şi nu are nimic, — pre
otul în înţelegere cu alegătorii să-i ceară o 
declaraţiune publică In scris, că va fi pentru 
b;nele ţării şi al bisericii, în sfatul ţării nu se 
va mai certa in forma cunoscută, nu va tolera 
abuzurile etc. etc. netmplinind datorinţele sale, 
să ia Ia cunoştinţă că t se abz'ce mandatul şi 
dreptul de a i reprezenta pe mai departe. Ast
fel urmând Îşi vor trage seama candidaţii, se 
vor feri de promisiuni absurde, vor evita dis
creditarea altora şi în forma aceasta biserica şi 
slujitorii ei vor fi moralizatorii necesari a puri
fica şi îndrepta viaţa politică atât de decăzută 
cu un pronunţat ascuţiş de partid şi de per
soane. Crlce nu dă declaraţia în scris, publice 
— să nu fie ales.

Mai există o cale de a contribui ia ssna- 
rea răului şi la purificarea vieţii publice. La 
timpul său începându-se luptele electorale şi 
dacă se urmează aceiaş tipic în vorbe şi fapte 
la alegeri — să declarăm pentru noile alegeri 
o pasivitate faţă de orcare candidat, faţă de orce 
partid, un fel de rezistenţă pasivă, ear unu! din 
alegători făcând pe moş Ion Roată să spună: 
Nu ne mai putem orienta, nu mai pricepem ro
stul alegerilor, nu ştim pentru ce «e mai aleg 
oameni în sfatul ţărij, căci am înţeles şi citit că 
acolo se fac numai vrajbe şi împărecheri, ni s’au 
promis multe, şi nimic nu-i din toate până acum. 
P* ţi să ajungi deputat şi fără votul nostru, la 
alte alegeri noi dând dovadă că eşti om cinstit, 
te vom alege cu altă ocazie, de astădată voim 
să fim liniştiţi, nu luăm parte la alegeri etc.

in aceste două căi găsesc posibilitatea de 
a îndrepta ce e rău în politică şi de a contribui 
ca biserică şi preoţi ia o nouă orientare cinstită 
şi demnă. La tot cazul preoţimea va căuta la 
alegeri persoane din m j'ocul ei, cari au interes 
şi pentru biserica noastră.

Altcum în era libertăţii, lăsând totul la voia 
întâmplării, biserica şi slujitorii ei rămân Ia o 
parte, sau dacă nu păşesc unitar, se resleţesc 
forţele si nimic nu va rezulta pentru biserică şi 
preoţi. Odată divizaţi cu greu ne vom mai pu
tea organiza pe cale politică, şi se vor decide 
toate «de nobis sine nobis».

In zadar ne tânguim în urmă, că totul 
merge rău. Sfatul ţării, aşa cum se prezintă 
adeseori, ne reprezintă pe noi aşa cum sânteni, 
deci trebue să ne reculegem, să ne primenim 
în toate. Un preot

Un ciclu de predici
au hotărât să ţină câţiva preoţi pentru vremea 
postului Naşterii în catedrala din Sibiu. Hotă
rârea — şi datoria — au implinit-o cu succes.

Părintele Dăncilă a suit cel dintâi amvonul. 
Dânsul are o bogată praxă şi dexteritate câşti
gată în cariera sa de preot m li tar. A vorbit 
despre pilda Samarin^anului milostiv cu sigu
ranţă şi însufleţire. Obiectul a fost bine prins, 
bine tratat şi ascultat cu deosebit interes şi fo
los sufletesc.

Al doilea a suit amvonul — cu liniştea şi 
modest a ce-l caracterizează — părintele Tr. 
Scorobeţ. A tratat evanghelia din Dumineca a 
25 a după Rusale, — conversaţia între Isus şj 
tinărul avut — cu o deosebită măestrie. Vede
rile şi orizonturile largi ce a dat predicii 
sale sânt dovrdă că oratorul n’a cunoscut 
degeaba Anglia. A captivat şi plăcut foarte mult 
actualitatea ce a dat-o expunerii, lămurind şi 
arătând in lumină creştină multe stări bolnave
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din România-Mare. Potrivit firii sale, păr. Sco- 
robeţ vorbeşte rar, apăsat şi convingător.

A treilea orator, părintele P. Moruşca, a 
vorbit Duminecă foarte frumos şi adâncit des
pre «lumina lumii». Caracterizarea şi «predarea 
pred'cii sale o văd potrivit redată în ziarul 
«Înălţarea»: «Pentru reuşita predicii păr. Mo
ruşca a pus înaintea aud torului coloritul şi 
viaţa naturii: dupăcum natura se înviorează Ia 
lum n* soarelui, se înfrumseţează, îşi deschide 
sânul ca să rodească, aşa viaţa omului să ino- 
eşte primind lumina lui Hristos din evanghelie. 
Predica părintelui a fost răsunetul glasurilor ma
rilor apostoli ai bisericii creştine chemătoare la 
isvorul veşnic al învăţăturilor divine».

Adaog: păr. Moruşca este orator de forţă, 
cu voce plină şi tare. Voibeşte avântat şi con
vingător.

In sfârşit am suit amvonul şi subsemnatul 
Ia praznicul sf. Nicolae. Am fost om nou pen
tru amvonul din catedrală şi nu e în compe
ting mea să mă caracterizez. In loc de aceasta 
voi spune impresiile, — poate de interes pen
tru preoţi. — pe cari le-am avut când am suit 
întâia oară amvonul din catedrală. O impresie 
neuitată. Când m’am văzut sus, mulţimea de 
jos, sutele de capete mi se păreau o apă plu
titoare; mi se părea că s grozav de sus, prea 
sus şi o teamă mă îneca par’că înainte de a 
începe predica. Dar numai o clipă a ţinut acea 
stă teamă, în cealaltă clipă am simţit că vine 
cineva cu grabă în ajutorul meu. Era «prisosul», 
era «belşugul», era «comoara» mea din suflet, 
care mă îndemnară şi îmi dederă tărie şi grai. 
Nu grăisem eu: grăise belşugul inimii mele, 
spre întărirea adevărului scris de apostolul Pa
vel: «predica e în arătarea Duhului şi a pute 
rii» (I Corinteni 2, 4).

Iată asttel am căutat noi 4 preoţi, să dăm 
grai amvonului. îndemnul nostru am dori să fie 
urmat în toate părţile. Pr. I. Trifa

Dela sate
— Instalarea Protopopului dela Geoagiu —

Poate nici odată n’a văzut valea noastră 
a Geoagiului aşa măreaţă manifestaţie, ca in
stalarea noului protopop al Geoagiului săvâr
şită în 12/25 Dec. 1921. în persoana părintelui 
protopop Oliver Goron, de < ătră Prea On. Domn 
asesor consistorial Lazâr Trittanu, ca manda
tar al I. P. S. S. arhiepiscopului şi mitropolitului 
nostru Nicolae.

Serviciul divin a fost oficiat de păr. ase
sor Lszăr Triteanu, protopopul Oliver Goron, 
preotul I. Giodesn şi subscrisul.

La priceasnă păr. comisar, prin o instruc
tivă şi frumoasă predică, explică poporului 
evanghelia z lei. La sfârşitul liturghiei predă 
noului protopop biserica tractului spre păstorire.

In răspunsul său, păr. protopop a arătat 
cum înţtbge să păstorească tractul său şi a 
terminat zicând: «Şi acum, Prea On. păr. co
misar te rog transpune arhiepiscopului şi mi
tropolitului nostru Nicolae, că eu de astăzi îna
inte nu voiu mai trăi pentru mine, ci pentru 
sf. biserică a neamului din acest tract, care 
mi-a iost Încredinţat spre păstorire».

«Să ajute Dumnezeu» 1 zicea poporul cre
dincios adânc impresionat.

După terminarea serviciului lumea a por
nit în sala cea mare, frumos decorată, a şcoa- 
lei agronomice a statului la banchet.

Aici au luat parte peste o sută persoane. 
Erau de faţă reprezentanţii diferitelor confesiuni 
şi naţionalităţi cu un singur gând şi o singură 
credinţă: Prosperarea neamului a bisericii şi a 
patriei.

Şirul vorbirilor l-a deschis păr. asesor La
zar Triteanu, închinând pentru Mrjestatea Sa 
Regele, la care muzica militară (verită dela 
Orăştie) a intonat Imnul Regal. Au vorbit apoi: 
dl jude Dr. I. Marghita pentru I. P. S. S. şi 
pentru dl comisar, di fost ministru Dr. A. Vlad, 
pentru confesiuni şi minorităţi, ş. a.

La sfârşit părintele protopop Goron mul
ţumeşte tuturora, zicând că manifestaţiile de sim
patie ce i s’au adu«, se resfrâng asupra bise
ricii ce-o represintă... Pr. V. Păşcău

Dela conferenţele preoţeşti
Conferenţa preoţească de toamnă a trac

tului Sâlişte s’a ţinut în fruntaşa comună Tilişca 
în 13 1. c.

Preoţimea tractuală în frunte cu Păr. pro
topop Dr. D. Borda, s’a întrunit la biserică 
unde la sunetul clopotelor au început să se 
adune mult popor. Sfta liturgie s’a oftciat de 
păr. protopop, asistat de preoţii loan Iosof, Pe
tru Inga, loan Manta sen., loan Manta jun., şi 
loan Avram. Răspunsurile le-a dat corul bine 
instruit al elevilor şcoalei din Tilişca, condus 
de harnicul învăţător I. Brstu. Poporul a as
cultat cu evlavie sfta liturgie. La priceasnă s’a 
intrat în celebrarea parastasului pentru odihna 
sufletului marelui arhiereu Andrei Şaguna. La 
sfârşitul parastasului păr. protopop a ţinut o 
frumoasă cuvântare poporului înfăţişând în culori 
vii personalitatea puternică a lui Şaguna, pe care 
proved nţa div nă ni l a hărăzit să-l avem toc
mai în vremurile cele mai grele. Bisericii noa 
stre ortodoxe din Ardeal, câşt gându i autono
mia a ridicat-o din umilinţa seculară, i a dat o 
organizaţie puternică prin creiarea statutului 
organic şi i a asigurat cea mai prielnică des 
voitare.

După serviciul divin s’a deschis în sala 
şcoalei conferenţa, în prezenţa preoţilor: Al. 
Vlad, loan Manta sen., loan Iosof, Petru Iuga, 
loan Popa, Aron Flucuş, loan Manta jun., şi 
loan Avram. Pár. prot. Dr. D. Borda, prin o 
scurtă cuvântare, scoate în relief marea pro
blemă morală religioasă şi culturală, pe care 
preoţimea noastră e chemată să o rezolve în 
mijlocul poporului. Insistă asupra importanţei 
meditaţiilor şi a exerciţiilor spirituale, care ăduc 
preotului cel mai mare folos sufletesc. Apoi 
păr. I. Popa îşi citeşte luci area ca temă dată: 
Raportul sufletesc al preotului cu Mântuitorul 
(S’a publicat în Tel. Rom. Nr. 90 ş. u.)

După o discuţie asupra propunerilor fă
cute, şi după câteva comunicări oficiale din 
partea păr. protopop, conferenţa s’a terminat la 
ora 2 jum. p. m. Păr. loan Avram

Notificare oficială
Atragem atenţiunea oficii'or protopresbiie 

rale şi parohiale la dispoz ţiunile concluzului 
congresual Nr. 236 din anul 1878 pentru înfiin
ţarea unui fond mitropolitan, conform căruia în 
tot anul la sărbătoarea «Arătarea Domnului» 
trebue să se poarte un disc separat în toate 
bisericile din mitropolia noastră în folosul nu- 
m-tului fond. Prin urmare oficiile parohiale să 
dispună purtarea acestui disc, iar suma ce se 
va aduna, a o trimite oficiului protooopesc con 
cement până la 15 Ianuar st. v. 1922.

Oficiile protopopeşti să subştearnă Con- 
sistoriului arhidiecezan banii incurşi pe lângă 
conspect până la 31 Ianuar st. v. 1922.

S i b i u ,  20 Decemvrie 1921.
Conslstornl arhidiecezan.

Ştirile zileij ____

D e a n u l n ou  1922  dorim bunilor no
ştri cititori multă sănătate şi fericire.

Muzeu bisericesc. La reşedinţa episcopiei 
din Oradea-mare se va înfiinţa un muzeu, în 
care se vor aduna toate obiectele vechi istorice 
aflătoare în biserici. Custode al muzeului va fi 
asesorul consistorial Zaharie Moga.

întrunirea a cincea, — scrie ziarul din 
Deva, Solia Dreptăţii, — s’a ţinut în sala dda 
Crucea Albă nin acel oraş în 28 Dec. 1921. 
Intruniri'e au fost organizate de dna Lucreţia 
Costa Nicoară în favoarea bisericii din Deva. 
A participat public numeros şi s’a adunat şi cu 
această ocazie mai bine de 400 lei pentru bi
serică.

Ofensă? Aprobându-se cererea credincio- 
ş lor noştri din oraşul Târgul-Murăş de a şi 
clădi o biserică în oraş, s’au făcut toatepre- 
gătirile necesare in acest scop. Ziarele ma 
ghiare din Târgul-Murăş protestează îmoo'riva 
autorităţilor cari au acordat acel loc apa ţină- 
tor oraşului, z când că biserica românească în 

I centrul dela Târgu Mur>ş însemnează ofensă 
' adusă ungurimii de acolo...

Teatrul românesc din Sibiu. Sâmbătă, în 
zua de anul nou se reprezintă p>esa Aur 
scrisă de dna Constanţa H^doş. Duminecă se 
va relua comedia în 3 acte Finul Coniţei, în
ceputul la ora 8 seara.

«încă o internaţională». Neamul Românesc 
de sub direcţ a dlui N. lorga, reproduce sub 
titlul de mai sus, în Nr. 4 din Ianuar 1922, ar
ticolul apărut în ziarul nostru (Nr. 90, Interna
ţionala catolică), şi-l însoţeşte — de sigur din 
greşală — cu următoarea Introducere: «Unirea 
din Blaj publică acest articol»...

Dela cercul da recrutare Sibiu. Incorpora
rea contg. 1922 se va face Ia 1 Februar 1922.

Mulţămită. La şedinţa societăţilor de lec
tură «Andrei Şaguna» a elevilor Seminarului 
teologic şi Şcoalei normale, ţinută la 25 De
cemvrie 1921 întru memoria fericitului în Dom
nul marele arhiepiscop ş* mitropolit Andrei au 
binevoit a contribui în favorul societăţilor: I. 
P. S. S. Dr. Nicolae Bălan arh. şi mitr. 100 lei, 
P. S. S. Dr. Ilarion Puşcariu, 40 lei, T. Dqboi, 
«Banca Românească», câte 100 lei, C. Pop, di
rector «Albma», 1, Papp, general, E. Verzariu, 
dir. Transilvania, M. Jmtea, câte 50 Iei, Dr. 
Moga, general. Dr. V. Stan, director la «Şcoala 
normală», N. Muzicescu, Dr. L. Borcea, adv., 
Dumitru Coltofeanu, N. Vasu câte 40 lei, N. 
Soroş, 25 lei, A. Bârsan, L. Triteanu, ases. con«., 
Dr. V. Bologa, Dr. 1. Fruma adv., Dr. F. Vilt 
medic, Dr. G. Măcelar, Dr. Căpitanovid, Dr. 
Popovici, Maior Boleta, Dr. N. Schiau, Dr. V. 
Lăzărescu, P. Moruşca, V. Şerbănescu. C. Popa,

; T. Scorobeţ, G Bodnărescu, Pr. Dăncilă, E. 
Băncilă, N. Băilă, I. Maftei, A. Popovici, Bálá
ban prefect de pol., E. Todoran, prof., N. Bratu, 
Dr. Piso, adv.. N. Marcu, fam. Stanciu, Dna
M. Grovu, I. Pleşa, Dr. Preda, N. Borcea, S. 
Mo'an cu soţia, I. Preda, înv., Jurca, Iliu, G. 
Bărbat. Vlaicu, Câmpian, G. Poponea, S. Mi- 
lea căp. de poliţie, 1. Orăştian Loc. Dobrescu,
I. Floaş, Ionaş, I. Isac, Dr. N. Cristea, I. Sandu 
prof., câte 20 lei, Dr. I. Bunea, dir. liceului,
M. Neagu, câte 15 lei, Subl. Blaga. 11 lei Dr. 
Proca, N Topolog prof., Dş. Rociu, prof., V. 
Hurdu, O. Petra, I. Săsărraan, D. Axente, I. 
Trifa, preot, R. Dragomir, N. Ionescu, V. Popo
vici, Rădulescu, A. Borzea, Dobrin V. OI*riu, 
prof., V. Mosoiu. V. Constmtin, I. Rissu, Câp. 
Achimescu, Bembea, I. Piatoş, Oltean, Subl. 
Isa ie, Subl. Berghia, P. Simtion, V. Racotă, I. 
Muţit, Dş. C. Prie, Andrea, Nuţiu şeful gărei, 
Fagură. I. Aldeş, 1. Todoran, N. N., N. N , N.
N. , N N., câte 10 lei, Loc. Cosma, 8 lei. I. 
Negoescu, N. N., câte 7 lei, P. Joandrea, S. 
Bordean, 1. Marcu, L. Bucur, Dra Răcuciu, Dra 
Roşea, Dra Demîan, Dra M. Iosif, Dra M. 
Negru, M. Cârstea, D. Dragomir, Dr. N. Ve- 
cerdea, Ds. Rehovean şi Lengel, Oş. Piatoş şi 
Dobrotă, Cora, Roşea, N. N., N. N., N. N., N. 
N.( N N.. câte 5 lei, I. Mera, 3 lei, Dna M. 
Iacob, 2 lei, Dna E. Simt on 1 leu. Pentru ace
ste oferte societăţile se simt plăcut îndemnate 
a şi exprima cele mai vii mulţumiri. N. Filip, 
casierul secţiei teologiee, P. Chirca, casierul 
şcoalei normale.

Calendarul arhidiecezan a apărut şi s’a pus 
In vânzare. Conţine, şi de astă dată, variată şi 
aleasă materie, instructivă şi de distracţie: note 
de actualitate, povestiri interesante, sfaturi şi 
Îndrumări privitoare ia sănătate, chestiuni eco
nomice, şi alte însemnări folositoare, — precum 
şi partea calendaristică cu serbătorile tipărite 
în roşu, apoi şematismul bisericii noastre orto
doxe, însemnarea târgurilor ş. a. Comenzile să 
se adreseze la: Librăria Arhidiecezană, în S biu.

La fondul Victor şl Eugenia Tordăşianu
pentru înzestrarea fetelor sărace, administrat de 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu, a 
mai dăruit: loan Popiştiu, judecător la trib. din 
Satu-mare, Eugenia Tordăşianu, profesoară, câte 
20 Lei; Mioara Tordăşianu, Elena Bârză, Viorel 
Bârză, câte 10 Lei; Paul lovescu 5 Lei. — Pen
tru prinos mulţumeşte Comitetul.

Calendare scrise pentru popor sânt: «Ca
lendarul pentru toţi» pe 1922 şi «Calendarul 
Calicului» pe 1922, ambele apărute în editura 
«Librăriei Săteanului» Sibiu. «Calendarul pen
tru toţi» cuprinde istoria pe scurt a eroilor na 
ţionali, diferite chipuri, sfaturi, literatură, cro
nologie, consemnarea târgurilor etc. «Calenda
rul Calicului» e continuarea vechiului calendar 
cu acelaş nume şi cuprinde glume, satire, po
ezii, din care se desprinde umorul românesc 
sănătos. Costă fiecare lei 5 50 b icata. Revân- 
zătorii au rabatul lor. Se pot comanda ia edi
tură precum şi la celelalte librării din ţară.
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Nr. 616/1921. 222 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de cî. 

III Cerbăl cu filiile Ararieş şi Ulmi din protopo
piatul H medoara se publică concurs în t e l e 
graful Român» cu termen de 30 zile dela în
tâia publicare.

Venitele sânt cele statorite în coala B- 
pentru îrtregirea dotuţunei dela stat, plus sala 
rizarea dela stat conform calificatiunii şi anilor 
de serviciu a ctlui ales.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de con 
curs provăzute cu toate documentele de lipsă 
subsemnatului oftciu protopopesc în terminul 
fix<t şi sâ se prezinte In vre-o sătbătoare In 
comunele menţionate spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi referinţele locale.

H u n e d o a r a ,  15/28 Dec. 1921.
Oficiul protopopesc ort.:

Andrei I.udii
protopop

Nr. 183/1921 223 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parc hiei va ante de cl. 

III B8ia-Cra ului cu filiiile Topliţa, Cernişoara 
Flortrse şi Valar-Buzdular, în cf. cu ordinul con- 
sistor al Nr. 7172 B>s. 1921 se publică concurs 
In «Telegraful Român» cu termin de 30 zile.

Venitele sânt cele statorite In coala B. 
despre dot&ţia dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere- 
rl'e provăzute cu toate documentele necesare 
subsemnatului of ciu protopopesc în terminul 
fixat şi a se prezenta in respectivele comune 
ca concurenţi spre a-şi lua informaţii despre 
referinţele locale.

H u n e d o a r a ,  7/20 Dec. 1921.
Oficiul protopopesc ort.:

Andrei Luda
protopop

Nr. 2943/1921. 224 1 - 2

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de vice-aecretar 

In comuna Poplaca (judeţul Sibiu) se publică 
concurs.

Emolumentele Împreunate cu acest post:
1. salar fundamental, adaus de scumpete 

şi indemnitate speciale, conform ligii.
2. bani de chirie 300 Lei anual
Reflectanţii, cari au calificat a prevăzută

In A t. de lege I. din 1883, rr spective Art. de 
legt XX. din 1900 sânt înv taţi, să şi înainteze 
cererile mstruate cu documentele necesare cel 
mai tâ ziu până la 10 Februar 1922, la primpre- 
toi ul S biu.

S i b i u ,  la 3 lanuar 1922.
Werner
primpretor

Nr. 451/1921 225 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocupan a postului de paroh în pa

rohia de cl. II a Balomir, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite in coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de a reflecta la acest post au 
a-şi aş erne subscrisului în termmul sus indicat 
suplicile instruite, conform normelor în v goare, 
şi a se prezenta la biserică în vre-o zi de Du
minecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi din 
partea poporului.

Cei cu cunoştinţă de contabilitate vor fi 
preferiţi.

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în înţe
legere cu comitetul parohial.

Or ă ş t i e ,  18 Dec. 1921 v.
Vasile Doniţa

protopop

îi
La XjlTojâLxla, _£^rl^icLlece:za.n.ă, din 

Sibiu se află de vânzare

R o d i e i
p o v e s t i r e  din r ă s b o i

de
C o n sta n ţa  H od o ş

• —  în preţul original de Lei 8*50 ...

„A L B IN A “, institut de credit şi de economii, Sibiu

Prospect de em isiune
In urma autorizării primite din nartea adunării generale a acţionarilor in

stitutului de credit şi de economii «ALBINA», ţinu'ă Îs 23 Noemvrie a. c. în Sibiu, 
subsemnatul Consiliu de administraţie desch de prin aceasta subscripţie pentru o  
nouă emisiune de acţiuni, în scopul sporirii capitalului societar dela Lei 10,000.000 — 
la Lei 25,000,000—.

Noua emisiune se face în următoarele condiţiuni:
1. Acţionarii vechi au dreptul să opteze, cel mai târziu până U 31 Ianuarie 

1922, tot după două acţiuni vrehi trei acţiuni nouă.
Abateri dela condiţiunea, ca acţiunile vechi să fie înreg'strate pe proprietarul 

actual, se admit m mai erez lor, cari v< r dovedi, că proprietarul ve hiu a răposat, 
că ei sânt îndreptăţiţi a moşteni acţiun le ve„h', înregi trate pe numele decedatului, 
şi că s’a d e s ih s  procedura de ereditare, dar nu s ’=» terminat. Această excepţ;une 
însă se poate adm te numai până la terminul fixat pentru anunţarea opţiunilor. Ast
fel de acţii însă se vor elibera îndreptăţiţilor numai după predarea judecătorească a 
eredităţii.

2. Cursul de emisiune pentru acţiunile optate de vechii acţionari — respective 
de erezii lor — se stabileşte la suma de Lei 135-—  dm care Lei 10 0 — se vor 
trece la capitalul societar, iar Lei 35*— ca primă de emisiune, la fondurile de rezervă.

3. Preţu' acţiunilor se vs vărsa conform § 9 din statute în 5 rate egale 
de câte 20% iar prima de Lei 3 5 — de acţiune se va achita deodată cu vărsă? 
mântui în'âi.

In acelaş timp se primesc subscrieri în conful acţiunilor, ce ar rămânea 
neoptate de acţonari, conform punct. 1. atât dela vechii acţonari cât şi dela neac
ţionari pe preţul de Lei 180 — din care 20% a valorii nominale şi prima de Lei 
8 0 ’— sânt a se achita la întâiul vărsământ.

Repartizarea acestor acţiuni se va face din partea Consiliului de administraţie.
4. Acţionarii, cari vor face vărsămmtele în rate vor beneficia de 6% do

bândă pentru anul 1922, şi vor avea să plătească 8% după ratele restante; iar ac
ţionarii cari vor vărsa ia I a rată valoarea integrală a acţiunilor, vor beneficia de
dividendul anului 1922. *

5. Pentru plata acţiunilor se fixează următoarele termine:
rata I. de Lei 55 — respe t, 1 0 0 — până >a 31 Ianuarie 19.2.
rata II. de Lei 20 — până la 31 Martie 1922.
rata III. de Lei 20 până la 31 Maiu 1922.
rata IV. de Lei 20-—  i ânâ la 31 I die 1922.
rata V. de Lei 20*— până la j 0 Septemvrie 1922.
Fată cu acţionai ii cari nu vor achda ratele la termin, se vor aplica dispo

ziţiile § 10 d n statute.
6. Acţionarii sâ it rugiţi a subsrie un număr de acţiuni, care împreună cu 

cele vech', ce mai au pe numele lor, să fie d vizibil cu 5.
7. La subs ripţie sânt a se prezenta acţ unile vechi împreună cu coaiele 

de cupoane, şi se vor libera deocamdată în schimb certificate provizorii cu cupoane 
curente.

8. Acţiunile nouă se vor emite cu nominalul de Lei 500*— adecă se vor 
contrage tot 5 acţiuni á Lei 1 0 0 — nominal în o acţiune nouă de Lei 500- - .

9. Sumele vărsate în contul acţiunilor subscrise în senzul punctului 3 al. 2 
al prospectului, pe cari Consil ul de administraţie nu le-ar putea admite, se vor re
stitui subscriitorilor fără dobândă.

îO. Ca locuri de subs ripţie şi vărsăminte se designează Centrala, Filialele 
şi agenturile institutului (Braşov. Lugoş, Mediaş, Târgul-Murăşului, Dicio Sân Mărtin, 
Cluj, Timişoara şi B icureşti), strada Banca Naţională Nr. 1.

Plăţi se pot face şi la celela te bănci, membre la Solidaritatea», la Banca 
«Marmoros:h-Blank & Co.», şi la «B:nca Românească», Bucureşti.

11. Pentru anunţare la emisiune să se folosească declaraţiunea anexită 
acestui prospect.

S ib iu ,  27 Decemvrie 1921.

Vadâctor responsabil: Dr. George Proca Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


